



BISERICA ȘI ȘCOALA

REVISTĂ BISERICĂȘCĂ - CULTURALĂ

ORGANUL OFICIAL AL EPARHIEI ORTODOXE ROMÂNE A ARADULUI



Credința să fie însoțitoarea vieții.

Toată lumea de astăzi se străduiește mai mult după averi materiale, după plăceri, distracții, după onoruri și vază înaintea oamenilor. Fiecare vrea să aibă ceva, să numere ceva în lume. Cine poate zice că are avere, cinste mare înaintea oamenilor, puțința de a-și procura toate plăcerile, despre acela spune lumea că e fericit, că calcă pe trandafiri; fiecare îl invidiază. Oare de ce? Fiindcă lumea vede în avere și vază pe cei mai buni însoțitori, cari fac pe om fericit. Nu putem tăgădui, că acești factori contribuie în mare parte la fericirea pământească. Dară să spunem drept: câte palate sunt, unde sunt averi îngrămădite, unde sunt cântece și jocuri, și cu toate acestea nu locuiește acolo fericirea și nu aflăm o inimă mulțumită? Fiindcă nu numai averea te face fericit, ci o conștiință curată și mulțumită. Nu numai jocul și petrecerea te face fericit, ci o inimă curată, nu vaza înaintea oamenilor te mulțumește pe deplin, ci să meriți aceasta cinste înaintea lui Dumnezeu. Toți dorim însă să fim fericiți, bogați și mulțumiți.

O singură cale duce la aceasta viață fericită. Aceasta este calea credinței. Tot omul care își ia credința de călăuză în viață, este bogat, mulțumit și cinstit de alții, deci este fericit pe pământ.

De ar cunoaște oamenii aceasta, chiar în zilele aceste, când toată străduința este numai pentru câștigarea averilor materiale. Credința, care aduce adevărata mulțumire, s'a pierdut la mulți; din această cauză este lipsa și mizeria de azi.

Nu mai are bietul tată pâne pentru hrana copiilor, în zadar se zbate biata mamă se îndrepteze gospodăria. Lucrătorul harnic și meșteșugarul nu mai capătă de lucru; gospodarul,

care avea mai înainte o stare bună, sărăcește din zi în zi. Necazuri peste necazuri și în aceasta mare mizerie apar numai puțini copii ai norocului, la aparență de invidiat.

Să nu dorim noi, ca să îndepărtăm aceasta stare? Să nu dorim, ca să ne câștigăm în pace, în liniște, un codru de pâne, dupăcum făceau strămoșii noștri?

Primiți iarăși credința părăsită. Dumnezeu ne-a arătat, că mâna sa preaputernică este, care ne dă binecuvântarea și care ne-o ia, că credința omului poate ferici numai pe unii, dară nu pe toată lumea, că Dumnezeu este, cel ce trebuie să binecuvinteze munca omului, ca să aducă roade. Să credem dară în Dumnezeu, după cum am făgăduit când am intrat în biserica lui, și să fim încredințați că va fi ochiul lui Dumnezeu iarăși îndurător și ne va face părtași de darurile sale cele bogate. Căci fără credință nu este cu puțință a plăcea lui Dumnezeu. Și dacă nu placem lui Dumnezeu, cum putem aștepta binecuvântarea lui?

Dacă ar zăcea în inima fiecărui om credința cea adevărată, altcum s'ar purta cu semenii săi. Ar putea fi atunci cerșitori, gol și flămânzi pe lume? Dacă cel bogat ar asculta de cuvântul Domnului, care-l va auzi la judecata de pe urmă, când zice: „Veniți binecuvântații părintelui de moșteniți împărăția gătită vouă, căci am fost flămând și mi-ați dat să mânc, gol am fost și m'ați îmbrăcat . . . ceeace ați făcut altora, mie mi-ați făcut“.

De ar fi credință, atunci ar ști cel bogat, că mai sunt alte bunuri mai de preț decât aurul și argintul, pe care le putem dobândi numai făcând bine altora. Credința, ce asigură binefăcătorilor atâta răsplată, ar spori numărul binefăcătorilor și ar împuțina numărul săracilor, deci ar îmbogăți și ar ferici omenirea.

Însă și săracii și-ar afla mulțumirea în viață, dacă și-ar lua credința sfântă de însoțitor.

Ce-l drept nu și-ar putea face ei bani și să-și omoare necazurile, dară mai bogat ca banii te face răbdarea și mulțămirea sufletească, aceasta poate locul numai într-o inimă credincioasă. Nu ar simți săracul mizeria sa numai pe jumătate, de s'ar gândi la Mântuitorul, care n'a avut unde să-și plece capul și de și-ar aduce aminte, că fără știrea și voința lui Dumnezeu nu cade nici o vrabie, nici un fir din părul capului.

Cu cât ești mai sărac, cu atât mai bogat este Dumnezeu. Al lui este ceriul și pământul. Să credem deci și să luăm sfânta credință de însoțitor în viață și vom fi plăcuți lui Dumnezeu. El ne va binecuvânta, bogații vor fi mai milostivi și săracii mai răbdători și mai îngăduitori și toți mai bogați în binecuvântare.

Nu trebuie să ne mirăm, că trăim în timpul lipsei și al mizeriei, fiindcă Dumnezeu și-a retras dela noi mâna sa blagoslovită, căci în orbirea noastră nu voim să-l cunoaștem și ne-am pierdut credința.

Oamenii cred, că prin ei însuși și ei pot fi făuritorii fericirii lor, fără alt ajutor. Dar nu pot ajunge la multumire, și dacă unul sau altul se înalță, sute și mii cad în necazuri și în mizerie.

Fenomenul acesta nu se poate nega, este un fapt, ce-l cunoaștem din experiența de toate zilele.

Se fac mii de încercări, se găsesc fel de fel de mijloace, prin cari se crede că se va putea ameliora criza de astăzi și nimic nu ajută și nu poate ajuta, pânăce Dumnezeu nu va privi iarași cu plăcere la copiii săi. Fără credință nu putem fi plăcuți lui Dumnezeu. Istoria a documentat și va documenta, că atunci au fost oamenii mai fericiți și vor fi, când își vor lua sfânta credință de călăuză în viața lor.

Buziaș, 23 Iunie 1932.

Protopop lt. colonel
Ilie Hociotă

Tineretul nostru.

Cine a avut fericita ocaziune se vadă încă înainte de război admirabilele trupe sokoliste, cari cuprind în sine tot ce avea nația mai sănătos la trup și suflet, începând dela tineri voinici până la bătrâni cu părul alb, dar tari ca oțelul, poate înțelege azi mărșălașii serbărilor din Praga, închinat marelui bărbat și creator al sokolismului Dr. Miroslav Tiș.

Sokolii în splendida lor organizație întruchipaseră

în vremurile de restriște și întruchipează și azi în zilele de deplină libertate, axioma: „Mens sana in corpore sano”. Puterile sufletești stau în strânsă legătură cu puterile trupesti. Un trup debil, orice suflet frumos ar locul întrânsul, nu poate rezista mult în luptă, el cade repede, pe când un trup robust mână sufletul tot mereu înainte, fie lupta individuală sau colectivă.

Cu multă dreptate spune un scriitor bisericesc că, Satana când l-a ispitit pe Domnul nostru Iisus Hristos, conta foarte mult la foamea Domnului și credea că foamea are să-L cucerească. Dar Domnul în toate călătoriile sale s'a arătat rezistent și cu Dumnezeuescul său trup.

Un semn de sigur pentru toți creștinii ca să-și facă alătura de suflete și corpurile robuste, ca nici o lipsă să nu le înfrângă ușor.

E departe de noi Praga și stadionul unde sub pândirea drapelului mândri tineri își vor arăta lumii puterea sufletească și trupestă și gândul nostru neodihnit călătorește și el acolo pe aripele fanteziei și se întoarce întristat la noi acasă.

Din cei 7526 morți ai diecezel noastre, pe cari ni-i arată statistica bisericească, la finea anului 1931, aproape jumătate, 46%, li formează partea de forță a neamului nostru, oameni până la 40 de ani.

Copii morți sub 2 ani sunt 1640, deci mai mulți decât bătrânii dela 60—70 ani, 1216.

Tineretul dela 20—40 ani, 947 la număr, aproape îl ajung în mortalitate pe moșnegii dintre anii 70—80, la număr 1124.

Este adânc și semnificativ tâlcul cifrelor mute. Cultul fizicului, pus în slujba cultului sufletesc, ne cheamă și pe noi să-l înfăptuim fără zăbavă.

Tineretul nostru dela sate sigur că este într'o situație mai fericită decât tineretul muncitoresc și industrial dela orașe. Este adevărat că tineretul dela sate își petrece cea mai mare parte a vieții sale în natura liberă și sănătoasă, dar și pe acest tineret îl pasc atâtea primejdii.

O superficială cercetare a igienei locuințelor, a îmbrăcăminte și a hranei dela sate, ne convinge repede că nu avem de a face cu stări ideale.

De primejdiile unei vieți alunecate de pe terenul curățeniei trupesti și sufletești să nu mai vorbim. Moralmente și tineretul sătesc este egal amenințat ca tineretul dela orașe. Fel de fel de slăbiciuni și boale rod la rădăcina tinereții de mari speranțe și o culcă în pământ de vreme, lipsindu-ne de puterea și menirea lor, în floarea vârstei.

Deunăzi am auzit din gura unui distins medic, strein de neamul nostru, cum termele și amfiteatrele de lângă castrele romane au dat Romei acel chipeși și zdraveni soldați, cari au întemeiat gloria neperitoare a poporului roman.

Dar nu ar trebui să coborâm treptele istoriei

până la viața Romanilor, ci ar trebui să ne uităm puțin în jur și să vedem câtă atențiune deosebită se dă vieții tinerilor în alte părți. Sport se face și la noi, dar sportul care încoardă și irită întreaga ființă nu poate suplini o centrală binecondusă a societăților de educație fizică și sufletească a tineretului, care se îngrijește de absolut toate forțele tineretului.

Un brav Român de al nostru din Sănnicolaulmare, cu numele Farca, care a petrecut mulți ani în America, cu multă dragoste și pricepere a întemeiat în aceste părți o societate de gimnastică sub numele de Șolmi. Este o înaltă plăcere să privești pe tinerii noștri grupați în această societate; frumoși la corp, veseli, solidari, disciplinați și dornici de muncă.

Ce frumos și salutar lucru ar fi dacă această societate s'ar răspândi în toate satele noastre, întărind sănătatea și moralul tineretului. Să nu uităm că tineretul nu fuge mai mult de altceva decât de vecinica cioplitură în intelect, el vrea mișcare, muncă, alături de cartea din bibliotecă și de cuvântarea moralizatoare, dorește joc, cântare, avânt.

Societățile de educație fizică, cum este a socolilor, sunt cele mai potrivite cadre de a prinde într'un mănunchi tineretul, pentru a-l feri de moartea fizică și sufletească. Da, dar am uitat ceva! De unde mijloace materiale? Iată vecinicul refren, care curmă orice inițiativă la rădăcină.

Întâi să fim cu toți de aceeași părere, întâi să fim convinși că trebuie să facem ceva pentru sănătatea și apărarea în fața morții nemiloase a tineretului nostru și atunci vor veni și mijloacele materiale.

Când vor auzi satele noastre și azi și mâine că nu este destul să jertfești totul pentru întreținerea animalelor de reproducție și că satul are o comoară mai scumpă decât toate bunurile materiale, tineretul, atunci încetul cu încetul vom avea iarăși termele și amfiteatrele strămoșești, unde tineretul să-și cultive vigoarea lui trupească și sufletească.

Bolile trupești și sufletești, cari ne seceră tineretul cu sutele, ne chiamă și ne impun datoria de a-i aduna cât mai grabnic în o societate generală a tinerilor, care să le deie lotul ce cere trupul și sufletul lor, curățenie, mișcare, muncă și o proaspătă viață sufletească.

Dr. Ștefan Cioroianu
protopop.

AVIZ. În atențiunea oficiilor parohiale. Ceasornice în turnurile bisericilor, din nou lucrate, reparate, montate din nou, prin inginer dipl. autorizat, în mod tehnic special, cu prețuri moderate și garantate. A se adresa: *Inginer Carol Maywurm, Teremia-Mare (Banat).*

† P. S. Sa Episcopul Iustinian Teculescu

al Ismailului și Cetății Albe a încetat din viață. În cuprinsul eparhiei sale vestea aceasta a produs o dureroasă impresie.

Activitatea sa și-a început-o de jos, muncind cu vrednicie.

Ca preot al Brașovului a fost o podoabă a altarului, unde și-a câștigat dragostea tuturor enoriașilor săi. Mai târziu, când a fost ridicat la rangul de protopop al Albei Iulii, un fior de bucurie a cutremurat pe toți bunii români. Cetatea lui Mihai, unde demult și-a înfipt rădăcinile o puternică episcopie catolică ungurească, trebuia să-și primescă un vrednic conducător și devotat străjer al românismului, ajungând să fie respectat și de streini.

În timp de 22 ani, cât a stat ca protopop în Alba-Iulia, a luat parte la toate mișcările noastre național-culturale. Mai târziu, la marea adunare dela Alba Iulia din 1 Dec. 1918, a participat ca președinte al Consiliului Național, binecuvântând și el mărețul act al Unirii. Aici a fost la culmea chemării sale. Dreptaceea, când în 1922 se înființă episcopia militară, primul ei episcop nu putea fi altul decât acela care i-a dat prima binecuvântare la intrarea în cetatea Marelui Voevod.

Iar când vechea episcopie a Ismailului și Cetății Albe a fost reînființată, s'a simțit nevoia acestui om, care la asupra-și sarcina dificilă a organizării ei. La 21 Dec. 1924 a fost instalat în catedrala din Ismail, unde a condus, până azi, cu înțelepciune aceasta eparhie.

Vestea morții sale a produs o consternare generală în rândurile preoțimii și a poporului.

Înmormântarea a avut loc Marți în 191. c., în comuna sa natală Covasna, jud. Trei Scaune.

Luni, în 18 c., la bis. catedrală din Arad, s'au făcut rugăciuni pentru pomenirea lui.

Odihnească în pace!

Înălțătoarea adunare dela Sibiu a Oastei Domnului.

În Duminica cincizecimii, adică în Duminica scorborei Duhului Sfânt, s'au adunat, pentru prima oară, la Sibiu peste 1500 frați și surori din Oastea Domnului din toate colțurile țării.

A fost una din cele mai înălțătoare manifestații creștinești, pornită din sufletele acestor ostași ai Domnului, cari pentru împlinirea învățăturilor Mântuitorului au jertfit toate plăcerile și poftetele trecătoare lumești, dând pildă vie că omul poate trăi și se poate înălța sufle-

tește și fără petreceri cu băutură, fumat și cântări lumești, ci numai prin cetiri și cântări duhovnicești.

Slujbe și adunări duhovnicești.

În ziua Rusaliilor ostașii s'au dus la biserica Catedrală. A slujit I. P. S. Nicolae Bălan, Mitropolitul Ardealului, care a rostit o mișcătoare predică *despre nașterea din nou, care singură poate schimba fața vremurilor grele de azi.*

După amiază, în program fiind „ziua întâlnirii și cunoașterii trațiilor”, adunarea a avut loc în curtea Academiei de Teologie. Au urmat salutările frățești ale delegaților din diferite ținuturi.

Seara ostașii s'au adunat în curtea școlii normale, unde au făcut tabără duhovnicească, ascultând diferite cuvântări și îndemnuri bune, apoi cântece și coruri cu caracter duhovnicesc, ce-și înalță sufletul și-și mângăie inima amărîtă de necazurile greutăților zilei.

A doua zi de Rusalii ostașii s'au dus cu toții la Catedrală. A slujit I. P. S. Mitropolit Nicolae, împreună cu arhiereul Vasile și cu preoții conducători de Oaste prezenți.

A urmat predica I. P. S. Mitropolit Nicolae despre Oastea Domnului. Au mai vorbit: pâr. arhim. Scriban, pâr. V. Ouatu, pâr. Turicu și pâr. Ioja.

Dela Catedrală, marea mulțime, având în frunte fanfare, și fiecare grup purtând câte o tablă cu inscripția „Oastea Domnului” din comuna cutare, precum și steaguri de ale Oastei, se îndreaptă spre cea mai mare sală de adunări din Sibiu.

Aci vorbesc: I. P. S. Mitropolit Nicolae, I. P. C. arhim. Scriban, frații I. Gr. Opreșan, Lascarov-Moldovanu și părintele Iosif Trita.

Oastea Domnului este o întovărășire de bun creștini, a căror preocupare este ca sub steagurile duhovnicești să bată inimi duhovnicești. Numără în toată țara aproape 60.000 de ostași. Ea s'a născut acum zece ani, din gândul și grija I. P. S. Mitropolit Nicolae Bălan.

† Preotul Ioachim A. Turcu.

Din rândul celor vechi a mai căzut încă unul. Preotul Ioachim A. Turcu din Vărădia de Mureș s'a stins la 16 Iulie a. c. trecând din rândul celor vii în împărăția cerească, pe care a slujit-o toată viața.

Născut la anul 1865 în tinerețe face liceul din Blaj, mai apoi Institutul teologic din Arad. A fost hirotonit preot în a. 1888, iar mai târziu a fost ales ca paroh la parohia Vărădia de Mureș, unde a servit până la trecerea sa la pensie.

Familia defunctului a dat următorul necrolog:

Subsemnații cu inima îndurerată anunțăm tuturor rudelor, colegilor și cunoștințelor, trecerea din viață, după lungi și grele suferințe, a prealubitului nostru soț, tată, socru și bunic

Ioachim A. Turcu

preot ort. rom. emerit

în vârstă de 67 ani și după 44 ani de preoție binemeritată, dându-și nobilul său suflet în mâinile Creatorului, azi în 16 Iulie la ora 5 dimineața, împărțit cu Sf. Taine.

Inhumarea rămășițelor lui pământești se va face Luni în 18 Iulie, în cimitirul bisericii din loc.

Fie-i țărina ușoară și memoria binecuvântată!

Vărădia de Mureș, la 16 Iulie 1932.

Letiția Turcu n. Marchi
noră.

Iosif și Letiția
nepoți.

Văd. Mărioara Turcu n. Vuculescu
soție.

Nicolae Turcu
Iosif Turcu, preot
fiu.

Din parte-ne, exprimând frățești condolențe familiei îndurerate, rugăm pe bunul Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii.

Roadele unei munci.

Într-o atmosferă plăcută cu aer curat și sănătos, s'a desfășurat frumoasa serbare organizată de colonia „Crucea Roșie” din Săvârșin, de sub conducerea dnei președintă Maria Dr. Botiș.

Serbarea a fost organizată cu scopul de a mări fondul Societății. A participat un public foarte numeros, venit din împrejurimi, necruțând nici banul și nici osteneală.

Activitatea neobositei președintă dna Maria Botiș, ar trebui încurajată și de către autoritățile noastre, iar membrii din comitet să-și secondeze mai de aproape Președinta.

Este laudabilă inițiativa dnei Botiș de a face și joc pentru țărani, împreună cu serbarea. Peste tot se vedeau tineri și tinere țărance, radiind pe fața fiecăruia o rază de bucurie.

De asemenea și intelectualii au plecat satisfăcuți, păstrând cele mai frumoase amintiri dela această serbare, menită să ridice moralul și acelor care prin indiferență și invidie au căutat — de câte ori li s'a ivit ocazia — să saboteze toate acțiunile caritabile ale eminenței române.

Dna Dr. Botiș nu numai că a reușit să creeze un loc agreabil pentru micii viăștari, în timpul verii, dar a isbutit să trezească sentimentul de credință în

inimile micilor minoritari din colonia de vară, față de Statul și autoritățile române protectoare.

Cei 3 pedagogi, demni de numirea ce o port, dnii: Titeu, Șișu și Domocoș, muncesc cu râvnă la educarea copiilor.

Programul serbării s'a deschis prin cuvântarea Dlui Șișu, care prin câteva cuvinte a mulțumit publicului participant.

Toate cele 22 puncte din program: muzică, teatru, declamație, au fost executate ireproșabil de către micii coloniști.

Dintre participanții veniți din împrejurimi s'au menționat: Părintele Gh. Crișovan cu familia; Ing. Rafiroiu-Arad; dna Letiția locot. Georgescu-Arad; dl. dr. Lăzărescu-Căprioara; dl. Maltri-Făget; și un număr respectabil de intelectuali din localitate: Dna și dl. dr. Coțolu; pr. Petru Eleneș cu familia; dna și dl. Cadaru; dna și dl. Julia Lazăr, și încă mulți, al căror nume ne scapă.

Deoarece Soc. „Crucea Roșie“ joacă un rol foarte însemnat în viața unui Stat, cu toate că în prezent nu i se dă prea mare atenție, sperăm că pe viitor această Soc. se va bucura într'un grad mai pronunțat de concursul atât al Statului, cât și al tuturor autorităților, pe care azi îl are într'o măsură redusă.

BCU Cluj Ion Mișu

INFORMAȚIUNI.

† Avram Nini. Cu durere aflăm că învățătorul Avram Nini a încetat subit din viața în ziua de 20 VII. a. c. In seara premergătoare își făcuse plimbarea obișnuită în parcul orașului, unde a avut o sincopă. Un elev de al său l-a găsit acolo și în stare gravă l-a transportat la locuință, iar dimineața și-a dat sufletul.

Înmormântarea s'a făcut joi în 21 c. de către preoții din loc, răspunsurile funebrele dându-le corul „Armonia“ al cărei membru fondator și activ a fost ani de-a rândul.

În cercul cunoștințelor sale a fost foarte apreciat și simpatizat.

Odihnească în pace.

Revenire la Biserica mamă. În comuna Seleuș, a primit botezul credinței noastre ortodoxe, în 29 Maiu a. c. baptista Maria Deliman de 22 ani. Tot atunci a revenit la religia străbună Nicolae Pantea, care a stat la sectari 23 ani, apoi Elisabeta Bârneț de 40 ani.

DI Alexandru Vaida Voevod, noul prim ministru al țării, a spus gazetarilor că grija noului guvern este, pe deoparte, să asigure libertatea alegerilor, iar pe de altă parte să pregătească lucrul, ca viitorul guvern să poată orându-i criza economică și legăturile țării cu puterile străine, să întărească întovărășiile din trecut, conform tradițiilor țării noastre.

Logodnă. Aflăm cu plăcere de logodna simpaticei domnișoare Veturia M. Drecin din Arad cu Dl. Ilie Șeran absolvent de teologie.

Felicitări sincere.

Rusia întinde mâna României, voește adecă să încheie o înțelegere, numit *pact de neagresiune*, adecă ele să nu se atace una pe alta, câtă vreme stă în picioare această înțelegere. De mult vrea Rusia aceasta. O vrea și cu Franța și cu Polonia, dar amândouă aceste țări au hotărât că nu fac pact de neagresiune cu Rusia, câtă vreme nu face întâi cu România. Acesta e un semn de pretenie între țara noastră și prietenele Franța și Polonia. Din pricina stărilor grele din Rusia, din pricina primejdiei unui război cu Japonia în Manciuria, și din pricină că partidul puternic al lui Hitler se războește acum pe viață și pe moarte cu comunistii din Germania și vrea să-i ajute Ucraina să se facă de sine stătătoare, din aceste pricini Rusia singură a întins mâna de împăciuire cu România. Țara noastră însă numai atunci va iscăli și întări un astfel de pact, când Rusia va iscăli și întări că nu are nici o poftă de a pune mâna pe Basarabia.

În asta ne vor ajuta Franța și Polonia. Se crede că starea groaznic de grea în care se află Rusia, va sili-o să se învoiască cu planul românesc.

România va fi ajutată de Liga Națiunilor. Starea grea bănească, în care se sbate România, a fost adusă la cunoștință Ligii Națiunilor, care a discutat la Lausanne cererea țării noastre de-a fi sprijinită bănește și a hotărât să ne vină în ajutor. Liga Națiunilor trimite o comisiune de învățați financiari, care va cerceta stările la fiecare minister și serviciile publice, administrative și financiare și apoi va întocmi un plan amănunțit de impuneri și încasări ale Statului. Acest plan apoi va fi făcut cunoscut atât guvernului nostru, cât și Ligii Națiunilor, după care vom primi ajutoarele, împrumuturile de bani, trebuincioase pentru a putea eși din criza mare în care se sbate țara noastră.

500 de ani dela moartea Domnului Moldovei Alexandru cel Bun. La 30 Iunie s'au împlinit 500 de ani dela moartea lui Alexandru cel Bun, Domnul Moldovei. — Memoria lui trebuie cinstită cu smerenie, iar faptele lui chibzuite și înțelepte trebuie amintite ca pildă tineretului nostru și ocârmuitorilor.

Un vultur răpește un copil de 4 ani dintr'un sat din Norvegia. Copilul se juca în curte, de unde l-a apucat în ghiare și a zburat cu el înspre cuibul cu puț, ca să-l mânânce.

Lumea din sat s'a luat după vultur, și cu greu au dat de locul cuibului. Pe copil l-au găsit într'o groapă cu noroi.

Se vede că vulturul n'a putut ridica pe copil la cuib, fiind greu, ci l-a scăpat jos. Norocul copilului a fost că a căzut în noroi și-a scăpat cu câteva zgârâituri.

No. 4653 | 1932.

Comunicat.

Toți preoții din Eparhia Aradului, cari în cursul anului 1932 împlinesc 5, 10, 15 și 20 ani de serviciu bisericesc și școlar, și cu începere dela 1 Ianuarie 1933 sunt îndreptățiți la o nouă gradăție, sunt poștiți a ne trimite, pe calea Oficiului protopopesc, în termen de 14 zile, cererile, adresate On. Minister al Instrucțiunii, Cultelor și Artelor, pentru ca să putem interveni pentru luarea sumelor în bugetul pe anul 1933.

Ceice împlinesc 5 ani de serviciu, vor anexa la cerere și actele justificative.

Arad, 11 Iulie 1932.

Consiliul Eparhial ort. rom.
A R A D.

Nr. 4760 | 1932.

Comunicat.

În conformitate cu adresa Prea Ven. Consiliu Central Bisericesc Nr. 5287 din 23 Iulie a. c., comunicăm, că P. C. Păr. preoți din Eparhie, cari sunt membri ai Casei Clerului ort. rom. din România și în aceasta calitate au contractat împrumuturi dela susmenționata casă, — nu pot cere tratarea acestor împrumuturi potrivit legii conversiunii.

Legea conversiunii sau legea pentru asanarea datoriilor agricole, prin art. 52 exceptează asanarea acestor împrumuturi și eşalonarea lor pe termen de 30 ani.

În consecință, în viitor, C. Păr. preoți să se conformeze acestui comunicat.

Arad, 18 Iulie 1932.

Consiliul Eparhial ort. rom. Arad.

No. 4743 | 1932.

Licitație minuendă.

Pentru zidirea casei culturale din Gașa, pp. Șiria, prin aceasta se publică licitațiune minuendă pe ziua de 31 Iulie a. c. orele 15, în școala primară din loc, cu următoarele condițiuni:

1. Prețul de strigare Lei 323.734.

2. Licitanții vor depune la începutul licitării, în bani gata, vadiu de 6% din prețul de strigare.

3. Licitantul, care va lua lucrarea în întreprindere, va suporta cheltueile planului și devizului de spese, apoi taxele de timbru și orice alte taxe față de stat.

4. Licitanții nu-și pot formula nici o pretențiune pentru participarea la licitație.

5. Consiliul parohial își rezervă dreptul de a da lucrarea în întreprindere acelui întreprinzător, care presintă mai multă garanță, fără considerare la rezultatul licitațiunii.

6. Planul și devizul de spese se pot vedea la oficiul parohial ort. rom. din Gașa în toate zilele, între orele 9—12.

Gașa, la 21 Iulie 1932.

Consiliul parohial

No. 4681/1932

Anunț școlar.

Se aduce la cunoștința celor interesați că petițiunile de primire în Academia Teologică ort. rom. din Arad sunt a se înainta Consiliului eparhial ort. rom. din Arad până la 10 Sept. 1932, anexând în original următoarele documente:

1. Diploma de bacalaureat sau de seminar teologic.

2. Act de botez dela Of. parohial, eliberat în timpul cel mai recent.

3. Atestat de moralitate dela Of. parohial, la care aparține petiționarul, vizat de protopresbiterul respectiv.

4. Atestat medical, prin care să se constate integritatea spirituală și corporală a petiționarului.

5. Certificat dela preotul locului că știe ceti cu litere cirile și că are aptitudine pentru cântări.

6. Certificat despre situația militară a petiționarului, dacă este înrolat.

7. Obligațiunea din partea părinților, ori a tutorelui, că va plăti regulat cheltueile de întreținere obligatoare în internat în cursul anilor de studiu.

8. Condițiunile de întreținere în internat sunt: 9000 Lei anual, care se plătesc în 3 rate anticipative la Cassa Consiliului eparhial și anume: Lei 3000 la înscriere, 3000 Lei la 1 Ianuarie 1933 și 3000 Lei la 1 Aprilie 1933.

9. Studenții sunt obligați să locuască, toți, în Internatul Academiei.

10. Nimenea nu poate fi primit nici în Academie nici la examene dacă nu este în ordine cu taxele restante și curente.

La intrarea în internat vor aduce cu sine: 6 cămăși, 6 per. de subpantaloni, 3 cămăși de noapte, 6 per. ciorapi, haine de pat: (ciarceafuri, plapomă, pernă și cvertură de pat), 3 ștergare, 3 servete, păhar, cuțit, furculiță, lingură, o ceașcă, 3 farfurii, pieptene, săpun, perie de dinți, de haine, de ghețe, ace, ață și îmbrăcămintea necesară.

Studentii sunt obligați a-și procura și purta uniforma școlii (haine de culoare neagră, vestă închisă, pălărie și pantofi negri).

11. Petițiile sunt a se timbra legal și a se scrie cu mâna proprie, cele netimbrate ori defectuos inscrite, se vor retrimite nerezolvite.

12. Petiționarul să indice domiciliul și posta ultimă, scrisă corect și citeț.

13. Inmatriculările studenților se fac la Rectoratul Academiei în zilele de 27 până la 30 Septembrie cursurile se încep la 1 Oct.

Cei întârziți dela termenii matriculărilor pot fi matriculați și admiși la cursuri numai cu aprobarea Consiliului eparhial.

14. Taxele școlare, ce se plătesc la Rectoratul Academiei cu ocazul inmatriculării, fac 1100 Lei.

Arad, din ședința Consiliului eparhial dela 13 Iulie 1932.

Consiliul Eparhial ort. rom.
Arad.

Atențiune.

În Tipografia Diecezană din Oradea, în curând va apare „Monografia Internatului de băieți ort. român din Beiuș”.

Scrisă cu multă precauțiune, aceasta monografie cuprinde în sine toate datele, privitoare la începutul, la viața și activitatea internatului, în cursul celor 30 de ani de existență. Cetitorii și foștii elevii ai acestui Institut cultural vor găsi în aceasta carte munca prestată de fondatorii și conducătorii Internatului, precum și multele ajutoare, pe cari Internatul le-a împărțit elevilor săraci și sărguincioși, în timp de 30 de ani.

Monografia are și 14 ilustrațiuni, cari împodobesc corpul acestei cărți. Prețul cărții, care are peste 160 de pagini, este 50 Lei. + porto poștal. *Venitul net e destinat pentru introducerea luminei electrice în Biserica Internatului.*

Sperăm, că cei peste 2000 de elevi, cari au fost crescuți în Internatul ort. român de băieți din Beiuș, foști Directori și pedagogi de Internat și toți acei români, cari privesc, cu bucurie, progresele făcute de Instituțiile noastre culturale, se vor grăbi să-și procure această carte, necesară să se afle pe masa fiecărui cărturar român.

Abonamentele, de pe acum, se pot face la Redacția revistei „Legea Românească” Oradea, Str. Episcopul Ciorogaru Nr. 3. Notăm că monografia se tipărește într-un număr restrâns de exemplare.

Revistele noastre sunt rugate a publica, în prețurile lor coloane, anunțul prezent.

Autorul Monografiei
Molse Popoviciu
fost director de internat,
profesor în retragere.

Parohii vacante.

Concurs repetit.

Prin strămutarea preotului Darie Faur, parohia Pătârș (protopopiatul Lipovei) a devenit vacantă și pentru îndeplinirea ei în mod definitiv, conform rezoluțiunii Ven. Consiliu eparhial No. 4638/932, se publică concurs cu termen de 30 zile dela prima apariție în organul oficios „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu parohia sunt:

1. Una sesiune parohială de 32 jugh. cadastrale;
2. Locuință în edificiul fostei școli confesionale, în care e plasată și sala de învățământ, cu intravilan;
3. Stolele legale;
4. Bir preoțesc 15 litri grâu și 15 litri porumb de fiecare număr de casă;
5. Eventuala întregire dela Stat, pentru care parohia nu răspunde.

Alesul este obligat a suporta toate impozitele după întreg beneficiul preoțesc, va predica regulat și va catehiza elevii dela școala primară din localitate.

Parohia e de clasa a III-a, deci reflectanții vor dovedi asemenea cvalificațiune.

Reflectanții sunt poștiți ca recursele, adresate Consiliului parohial ort. rom. din Pătârș, să le înainteze oficiului protopopesc ort. român Lipova în termenul concursual, sub durata căruia, pe lângă respectarea dispozițiilor cuprinse în § 33 din Regulamentul pentru parohii, se vor prezenta în sf. biserică din loc, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice.

Cei din altă Eparhie vor avea să dovedească, că spre a putea recurge, au consimțământul P. Sf. Sale Părintelui Episcop Eparhial din Arad.

Dat în ședința Consiliului parohial ort. român din Pătârș dela 8 Iulie 1932.

Consiliul parohial.

În înțelegere cu *Fabriciu Manuilă* ss. protopop.

— □ —

2—3

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna Sănmihaiul-român, se publică concurs cu termen de 30 de zile, socotite dela prima apariție în organul diecezan „Biserica și Școala”.

Venitele împreunate cu acest post sunt:

1. Una sesie parohială constătătoare din 32 jug. pământ arabil.
2. Birul parohial legal.
3. Stolele legale.
4. Întregirea dotației preoțești dela Stat.
5. Locuință în natură.

Preotul ales va predica totdeauna, când va fi cu rândul la biserică, va suporta toate impozitele după venitul său din parohie.

Parohia fiind de clasa I (primă), dela recurenți să cere să aibă cvalificațiunea regulamentară.

Cei doritori a compete la acest post, se vor prezenta în vre-o Duminecă sau sârbătoare, în sf. Biserică din Sănmihaiul-Român, pentru a-și arăta desțoinicia în cele rituale și oratorice, conformându-se strict art. 33 din Regulamentul pentru parohii, iar cererile, însoțite de actele necesare, adresate consiliului parohial din Sănmihaiul-Român, le vor înainta în termenul concursual oficiului protopopesc ort. român din Timișoara-Iosefin, str. Mircea Vodă Nr. 6.

Cei din altă eparhie vor cere prealabil binecuvântarea P. S. Sale Părintelui Episcop, spre a putea recurge.

Sânmihaul-Român, din ședința consiliului parohial, ținută la 12 Maiu 1932.

În înțelegere cu Dr. Patrachie Țiucra m. p.
3—3 protopopul Timișorii

Pentru îndeplinirea parohiei vacante din comuna Ciungani, în urma trecerii în pensune a preotului Ioan Petrișor, conform ordinului Ven. Consiliu Eparhial Nr. 702/932, prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile, socotite dela prima apariție în organul oficial eparhial „Biserica și Școala”. Venitele împreunate cu parohia sunt:

1. Venitele stolare legale.
 2. Intregirea de salariu dela Stat, pe care parohia nu o garantează.
 3. Birul preoțesc câte 15 litri porumb sfărmat dela fiecare număr de casă (aproape 200 familii).
 4. Casă parohială nu este.
- Alesul este obligat a suporta toate impozitele după întreg beneficiul preoțesc, va predica regulat și va catehiza elevii dela școala primară din localitate. Parohia e de clasa a III-a, deci reflectanții vor avea să dovediască asemenea calificație.

Celce doresc a concura la aceasta parohie, vor înainta recusele în termenul concursului, adresate Consiliului parohial din Ciungani, la oficiul Protopopesc al Halmăgiului în Rîșculița, posta Bala de Criș, și cu prealabila învoire a Părintelui adm. protopopesc se vor prezenta în acest interval în sf. biserică din Ciungani, în vre-o Duminică sau sărbătoare, spre a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice, observând strict dispozițiunile § 33 din Regulamentul pentru parohii.

Cei din altă dieceză vor avea să dovedească că spre a putea recurge au consimțământul Prea Sfinției Sale Părintelui Episcop eparhial.

Ciungani, din ședința Consiliului parohial, ținută la 8 Iunie 1932.

În înțelegere cu: *Leontin Micluța*
2—3 adm. protopop.

Conform rezoluțiunei Ven. Consiliu eparhial No. 4274/932, pentru îndeplinirea parohiei Bacamezeu, protopopiatul Birchiș, se publică concurs cu termen de 30 de zile dela prima apariție în organul oficial „Biserica și Școala”.

Beneficiile împreunate cu acest post de preot-paroh sunt:

1. Una sesiune parohială pământ arător în estenziunea de astăzi, circa 30 jug. cad.
2. Un intravilan în estenziune de 1 jug. cad.
3. Răscumpărarea birului preoțesc, 500 Lei anual, plătiți din cassa sf. biserici.
4. Stolele legale.
5. Intregirea dotației dela stat, pe care parohia nu o garantează.
6. Casă parohială nefiind, alesul se va îngriji de locuință din ale sale.

Parohia este de clasă I-a (întâia), deci dela recurenți se cere calificațiune de clasa primă.

Preotul ales va îndeplini toate serviciile preoțești

și pastorale și va predica regulat în fiecare Duminică și sărbătoare, va catehiza regulat elevii dela școala primară, fără altă remunerație, și va suporta toate impozitele după beneficiul din parohie.

Recurenții la acest post de paroh se vor prezenta în termenul concursual, în vre-o Duminică ori sărbătoare, în sf. Biserică din Bacamezeu, pentru a-și arăta destoinicia în cele rituale și oratorice, cu prealabila autorizație a protopopului și i-și vor înainta cererile lor în te minul concursual, însoțite de actele necesare, adresate Consiliul parohial din Bacamezeu, oficiul protopopesc ort. rom. Birchiș.

Reflectanții din alte Eparhii vor putea recurge numai cu prealabila binecuvântare a Prea S. Sale Părintelui Episcop Eparhial.

Bacamezeu, din ședința Consiliului parohial, ținută la 16 Iunie 1932.

În înțelegere cu:

Traian Cibian
protopop.

Consiliul parohial
2—3

Comitetul parohial ort. român din Bătania (Ungaria), în scopul îndeplinirii parohiei, devenită vacantă prin reposarea părintelui Simeon Cornea, publică concurs cu termen de 45 zile dela prima apariție în organul oficial „Biserica și Școala”.

Beneficiile împreunate cu acest post sunt:

- 1). Una sesie parohială în extenziune de 51 jug. cadastrale pământ arător, din care 1200 st. □ e trifoiște, iar 900 st. □ cu vie.
- 2). Ștola legală, staverită prin concluzul comitetului parohial din ședința de 26 Iunie a. c.

Parohia este de clasa I-a (întâia), însă a recurge se poate și din celelalte clase.

Preotul ales va servi și predica regulat în Sfta Biserică și va catehiza la toate școlile din loc, fără nici o altă remunerațiune.

Concurenții la acest post de paroh se vor prezenta în vre-o Duminică ori sărbătoare în Sfta Biserică din Bătania, pentru a-și arăta dexteritatea în cele rituale și oratorice, și vor înainta cererile, însoțite de anexele necesare, adresate „Consiliului parohial din Bătania, președintelui sinodului parohial Gheorghe Buha paroh în Cenadul-unguresc (Magyarcsanak) Ungaria.

Alesul va beneficia numai jumătate din venitele parohiale până la 22 Maiu 1933, până când cealaltă jumătate îi compete vădavei preotese, în sensul §-lui 26 din Reg. pentru parohii, suportând fiecare impozitele după beneficiul ce folosește.

Consiliul parohial ort. român din Bătania (Battanya) Ungaria.

Axentle Roșu
preș. com. par.

Trăian Selegian
vice preș. com. par.

1—3.